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Лариса АМЕЛІНА

ЗОЛОТА ДОБА КИЇВСЬКОЇ ФОТОГРАФІЇ

За архівними матеріалами
Національного художнього музею України

Стрімке удосконалення фотозйомки і друку сприяли широкому поширен1
ню фотографії на теренах російській імперії у другій половині ХІХ — на почат1
ку ХХ ст., і київські майстри — професіонали та аматори займали передові по1
зиції. «Свєтопись», як тоді називали фотографію, була не тільки методом
фіксації оточуючого життя і людей, але memoria для наступних поколінь.
Ці основні якості фотографії використали в міському музеї в Києві (перша на1
зва — «Київський музей старожитностей і мистецтв»), збираючи фотографічну
колекцію, що знаходилась у відділі «Старий Київ». Частина її зберіглася в істо1
ричній будівлі музею, в теперішньому Національному художньому музеї
України (НХМУ)1. У процесі опрацювання всього фотографічного зібрання му1
зею (бл. 2000 одиниць), включаючи особисті фотографії українських худож1
ників, його систематизації та атрибуції, виявлено роботи відомих київської
фотографів: Ф. Левдика, Б. Захаркевича, Г. Чугаєвича, Ф. де Мезера, Г. Лазов1
ського, В. Висоцького, М. Бобира. Зміщення акценту в звичному погляді на фо1
тографію як допоміжного історіографічного матеріалу — на предмет окремо1
го виду мистецтва дає розуміння розвитку вітчизняної фотографії, її внесок в
інтелектуальне й культурне життя міста. Технічна досконалість більшості
світлин зберегла чітке зображення сто — сто п’ятдесят років потому. 

В останні роки значно зріс інтерес до старої фотографії, особливо в кон1
тексті історії Києва. «Перш за все треба відмітити їхню точність і правдивість,
яких ніколи не можуть досягнути гравіровані та літографічні відбитки». Ці сло1
ва належать О. Сімзен1Січевському, першому досліднику старих світлин Києва,
який в 19201ті рр. вивчав їх у відділі «Старий Київ» [4, с. 28]. Його труд є пер1
шоджерелом для всіх сучасних авторів, в тому числі даного дослідження.

1 «Колекція фотографій і репродукцій, зібраних М. Ф. Біляшівським і Д. М. Щербаківським».

НХМУ, документально1архівний фонд, № 33, оп. 1, 2.



Історія української фотографії розкрита О. Трачуном, але, на жаль, він не був
обізнаний з музейною фотозбіркою [5]. На українські землі фотографія прий1
шла. як вважає дослідник, майже одразу по її відкриттю в 1839 р. [5, с. 4]. Од1
нак перші київські знімки, що збереглися, відносяться до більш пізнього пері1
оду: Ланцюговий міст через Дніпро сфотографував англієць Джон Борн
1853 року1. Музейні старі світлини, трохи пожовтілі з часом, у жанрі портрету
та міського пейзажу датуються 18601ми2. Фотограф Федір Левдик є автором
портрету молодої жінки з дитиною на руках — майбутнім мистцем Михайлом
Яровим, якому на момент зйомки не було й року (1864). Погляд матері направ1
лений не в камеру, як зазвичай, а на непосидючого малюка в кумедній позі;
природність сцени передає теплоту й щирість почуттів. Естетизм овальної
світлини являється не випадковим: Левдик був портретистом і акварелістом,
фотографії навчався у І. Гудовського, товариша Т. Шевченка по Петербурзькій
академії мистецтв [5, с. 7]. Взагалі, перші фотографи часто мали художню
освіту (той же Дагер) і використовували при зйомках закони перспективи
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Федір Левдик. Портрет Михайлика

Ярового з матір’ю. 1864*

Франц де Мезер. Ольга Прахова

в костюмі «Мак» з подругою. 1897*

(Астеріксом позначено маловідомі фото)

1 Альбом фотографій Д. Борна зберігається в бібліотеці Національного історичного музею Ук1

раїни, куди потрапив із Київського міського музею (має його штемпель).
2 Біографічних відомостей про перших київських фотографів обмаль.
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Б. Захаркевич. Київський університет. Кінець 18601х 

Дмитро Біркін (?). Десятинна церква в Києві. 1860*



й композиції, адже погляд на фотографію був тотожній до живопису.
Стилістичні ознаки мистецтва епохи романтизму властиві також пейзажній
фотографії того часу, зокрема видам Києва, в яких найчастіше відображалися
історичні й християнські пам’ятки. В газеті «Київський телеграф» в 1866 р. вис1
ловлювалось побажання «взятися за одну вельми корисну справу — знімання
Київських видів, щоб ці знімки виходили у них постійно, щоб із них можна бу1
ло складати альбоми» [4, с. 35]. Такі альбоми з’явилися у фотографа1аматора
Д. Біркіна: «Київ та його святині» (1864), альбом «Київ» (1867). Можливо, він
є автором нашого знімку Десятинної церкви (арх. В. Стасова), датованого
М. Біляшівським 1860 роком. Маємо кілька підписаних робіт Б. Захаркевича,
який першим із відомих нам фотографів знімав панорамні краєвиди, в тому
числі із лівого берегу, подібно до картин І. Сошенка, М. Сажина, Гроте. Ціка1
вою виглядає його світлина Олександрівської вулиці (нині Михайла Грушевсь1
кого), яка сфотографована з місця майбутнього міського музею. Трьох плано1
ва чітка композиційна будова, овальна форма, присутність на першому плані
постаті хлопчика біля тину нагадують класицистичні картини.
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Б. Захаркевич, передрук Й. Завадського. Вулиця Олександрівська. Кінець 18601х*
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Григорій Чугаєвич. Кожум’яки на Подолі. Кінець 18701і

Григорій Чугаєвич. Церква «Успіння Богородиці Пирогоща». 1884 



Вулиці й площі, будинки і церкви Києва залишив нам аматор фотографії
Григорій Чугаєвич (Чугуєвич), магістр хімії, професор Київського університе1
ту, відвідував Сорбонну. Вийшовши у відставку 1870 р., він повністю присвятив
себе фотографії [1, с. 10]. У нашій збірці його підписаних «портретів» Києва
найбільше, і особливу увагу привертає фото подільського району Кожум’яки,
в якому ракурс зйомки дав зображенню високу лінію горизонту — рідкісний
прийом в тодішньої фотографії. Внизу бачимо скупчені будиночки, над якими
нависли голі схили Флорівської гори із маленькою церквою. На деяких його
світлинах середмістя Києва через тривалість зйомки постаті киян вийшли
розпливчастими, що надало зображенню відчуття динамізму життя міста. 1867
року Чугаєвич разом з Біркіним демонстрували власні роботи на першій фото1
графічній виставці в Києві1.

Різножанровим талановитим фотографом був Йосип Кордиш (1824–1896),
який спочатку працював у Кам’янці1Подільському, потім переїхав до Києва
і став офіційним фотографом Університету св. Володимира (йому доручали ви1
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Франц де Мезер. Портрет М. Пимоненка. 1890*

Зворот фотографії Ф. де Мезера

1 У тому ж році з'явився перший в Росії фотографічний календар киян В. Воюцького і О. Рудковського.
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Григорій Чугаєвич. Царська площа в Києві. Бл. 1885 

Франц де Мезер. Дача професора Федора Мерінга з вулиці Банкової. 18901і
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Йосип Кордиш. У Києві. На базарі. 18801і*

Генріх Лазовський. Інтер’єр будинку Богдана і Варвари Ханенків
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Йосип Кордиш. Краєвид на Володимирську гірку і Поділ. 18801і 

Йосип Кордиш. Олександрівський спуск у Києві. Середина 18901х



пускні знімки). Він був членом південно1західного відділу Географічного това1
риства, і його етнографічні світлини входили в різні альбоми. Бачимо народні
типи й фізіономії на музейних світлинах, зокрема: селяни на базарі в Києві,
сліпі музиканти1лірники, мисливці. Маємо великоформатний аркуш (1867),
що складається з центрального виду Золотих воріт і навколишніх маленьких
краєвидів. У нього є кольорове фото Олександрівського спуску на Поділ (фо1
тохром), де головною стала тема дороги в обрамленні зелених схилів, вочевидь,
майстер прагнув наблизити фотографію до живописного твору1.

Швидко розвивалася поліграфічна справа: види Києва публікувалися
в журналах, друкувалися у вигляді листівок (за допомогою цинкографії), аль1
бомів з фотографіями або фототипіями. «Жваво йде торгівля — у самих фото1
графів, у книгарнях Завадського, Ідзіковського, Федорова та ін. Фотографії
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Генріх Лазовський. Портрет О.Мурашка.1905 

Володимир Висоцький. М. Мурашко, І. Рєпін і А. Прахов. 1880

1 Вочевидь фото було зроблено з більш ранньої роботи, бо Купецького зібрання (філармонії)

ще немає. Фотохром виник у 18801і в Швейцарії, в Україні застосовувався при друкуванні кольорових

листівок.



продавали навіть на Хрещатику з відкритих лотків. Торгували й на Контрак1
тах» [3, с. 311]. Як відомо, найкращою в Україні була київська друкарня Стефа1
на Кульженка, яка уславилась передусім книгою «Киев тепер и прежде» (1888)
та київськими альбомами. Сам Кульженко та його сини також захоплювалися
фотографією1.

Найбільші досягнення київської фотографії пов’язані з іменем Франца
де Мезера (1832–1922), який за час існування власного ательє з 1865 р. зробив
більше мільйона фотографій2. На закордонних виставках в Парижі, Мадриді,
Флоренції, Брюсселі він одержував вищі нагороди: 12 медалей, Гран Прі та ор1
ден Почесного Легіону [5, с. 15]. За великоформатні «кабінетні» портрети
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Володимир Висоцький. М. Мурашко та І. Селезньов. Бл. 1880

Володимир Висоцький'молодший. Акторка Т. Інсарова.1903*

1 Василь Кульженко був не тільки практиком продовжувачем справи батька, але й педагогом — ви1

кладав фотополіграфію в Київському художньому інституті.
2 Негативи було прийнято зберігати в ательє для повторного друку при необхідності. Після рево1

люції негативи Мезера і все обладнання були знищені більшовиками, що прискорили кончину старо1

го майстра.



де Мезер був обраний почесним членом Королівської академії мистецтв
у Брюсселі та Французької Академії (1890). Він був також придворним фото1
графом російської імператорської родини, яка всіляко підтримувала майстрів
коштовними подарунками1. До речі, Мезер навчався у Віденській академії мис1
тецтв, спочатку викладав малювання в Інституті шляхетних дівчат у Києві, тож
художнє обдарування сприяло його кар’єрі фотографа. Спадщина великого
майстра в НХМУ — портрети і види Києва — всебічно характеризує його фото1
мистецтво. «Найвитонченіший смак» — писали про нього в журналі «Фото1
граф» [5, с. 14]. Поряд із традиційно постановочними портретами, приміром
Миколи Пимоненка, знаходимо оригінальне фото у вигляді ромбу — портрет
Ольги Прахової в костюмі «Мак» (молодша донька відомого історика і архео1
лога) та її подруги. Знімок передає рафіновану атмосферу епохи модерну.
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Фінансовий звіт Київського товариства фотографів аматорів «Дагер» за 1902 рік,

сторінка 10

1 Зазвичай нагороди та звання майстра, адреса фотоательє вказувалися на звороті фотографії —

паспорту у вигляді літографованої віньєтки.



Цікаво, що в цьому ж маскарадному костюмі Ольга позувала О. Мурашкові,
який так і назвав свою картину — «Мак»)1. 

В об’єктив камери фотографа попадало тодішнє архітектурне середови1
ще — мотиви, знайомі за роботами попередніх майстрів, та нові місця й забудо1
ви. При будівничому бумі в Києві на початку ХХ ст., прокладанні нових вулиць
живописні, наче «сільські» куточки зникали, тож фотографія ставала докумен1
тальним свідком перетворення Києва в європейське місто. Цікавою є так звана
«дача» професора медицини Ф. Мерінга із ставком і парком (теперішній район
навколо Театру імені І. Франка) із чудовою панорамою старого міста на друго1
му плані2. Коштовними подарунками були фотографічні альбоми де Мезера3.
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«Международный Салон художественной светописи. 1911 год».

Титульний аркуш каталогу виставки 

Микола Бобир. Нічний пейзаж. 1898*

1 У Мезера фотографувалася навіть Сара Бернар.
2 Відомі два варіанти фотографії.
3 Один з них а музеї має дарчий напис М. Біляшівському.



Власне, переглядаючи знімки старого Києва, бачимо місто знайоме і одночасно
незнайоме, настільки з часом змінився його вигляд, великих втрат зазнав Київ
у ХХ ст., але завдяки фотографії збережено для нащадків неповторне обличчя
минулого Києва, його genius loci (дух місцевості)1. 

В кінці ХІХ — на початку ХХ ст. у фотографію прийшли нові кадри, в пер1
шу чергу Генріх Лазовський, автор альбому Володимирського собору в техніці
кольорової фототипії (1897). У царині портрету він вдало використовував
штучне освітлення, яке не давало світло1тіні при фотографуванні, недарма був
нагороджений золотою медаллю і став почесним членом Паризької академії.
Про його майстерність свідчить портрет Олександра Мурашка, в якому всі де1
талі зовнішнього вигляду, передусім виразне обличчя з проникливим поглядом
створюють глибоко реалістичний образ видатного живописця. Фотографія да1
тована 1905 р., скоріше за все, приурочене до 301річчя художника (ще попере1
ду його закордонні успіхи). Лазовський виконав групове фото Ради викладачів
Київської рисувальної школи, серед яких М. Мурашко, М. Пимоненко, І. Се1
лезньов. Великоформатний знімок передає усю значимість мистців, об’єднаних
енергійним Миколою Мурашком, його постать виділена композиційно.

Яскравою особистістю був Володимир Висоцький (1846–1894), поляк
за походженням, учень де Мезера, відкрив у 1873 р. власне ательє, був поче1
сним фотографом київського університету2. Він фотографував видатних діячів
культури, серед них І. Франка і Лесю Українку, які високо цінували вірші Ви1
соцького [5, с. 10]. Відома його світлина трьох видатних осіб — М. Мурашка,
І. Рєпіна і А. Прахова — у невимушених позах друзі наче на хвилину зупинили
бесіду. Продовжив справу батька В. Висоцький1молодший, його фотопортрет
акторки Т. Інсарової (1903) свідчить про вміння «схопити» момент і зафіксува1
ти його на плівці: молода гарна жінка наче грає роль біля дзеркала. 

Фотографії Ф. де Мезера, Г. Лазовського, В. Висоцького, М. Пастернака,
М. Уземського з успіхом експонувалися на Київській сільськогосподарській
і промисловій виставці в 1897 р. На жаль, серед музейних світлин відсутні робо1
ти інших відомих київських фотографів, таких як Д. Марков, А. Губчевський
і Гудшон. Відсутні також роботи Миколи Петрова (1875–1940), видатного
практика і теоретика художньої фотографії3. На початку ХХ ст. Київ без пе1
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1 За фотографіями де Мезера в Нью Йорку видана книга «Втрачена архітектура Києва», 1982 [5, c. 14].
2 Мав титул придворного фотографа великої княгині Олександри Петрівни, засновниці Покровсь1

кого монастиря.
3 Був членом Російського фотографічного товариства, викладав фотографію в Київському

політехнічному інституті, а потім в Художньому інституті. Його учні — Д. Демуцький і А. Калюжний

були піонерами радянського фото1кіно мистецтва (репресовані 1937 р.). [5, с. 88]. 



ребільшення став одним із «найфотографічніших» міст Європи: на чолі
з М. Петровим було засноване в 1901 р. Товариство фотографів аматорів «Да1
гер»1. Подіями в житті міста стали його щорічні виставки, до складу журі яких
входили відомі київські художники В. Орловський, П. Левченко, М. Пимонен1
ко, І. Селезньов, М. Яровий. У Києві відбулися дві міжнародні фотовиставки
за участю майстрів Європи та Америки: 1908 і 1911 рр. У Статуі Товариства за1
значено мету — пропагування фотографії в наукових і музейних колах «для
збирання матеріалів до вивчення батьківщини» [6, с. 4]. Довічним членом
«Дагера» був Міський музей не стояв осторонь підйому фотографії, директор
музею М. Біляшівський брав участь в засіданнях Товариства [2, с. 184]. 

Світлини Миколи Петрова вважалися загубленими, але нещодавно, 2004
року, вони були оприлюднені в Росії, і серед них — портрет О. Мурашка, який,
до речі, входив до складу журі міжнародних фотовиставок. Червона то1
нальність знімку підкреслила виразність портрету мистця, але водночас надала
йому тривожного звучання (дивний, пророчий вибір кольору, враховуючи
трагічну смерть художника). Петров прагнув наблизити фотографію до живо1
писного твору, застосовуючи світлотіньові й кольорові ефекти2. Молодшим
колегою Петрова був перший секретар «Дагера», член Російського фо1
тографічного товариства Микола Бобир (інженер1путієць, автор популярної
книги «Художня фотографія: Беседы пейзажиста». 1907). Про його ранні
пошуки виразності пейзажу можна скласти уявлення по знімкам з архіву М.
Ярового, якому він також подарував власний портрет із дарчим написом. Він
прагнув у пейзажі передати стан природи, її настрій. Його фотографії мали ве1
ликий успіх на виставках в Москві, Парижі, Ніцці, Гамбурзі3. 

Фотозбірка НХМУ демонструє досягнення київської школи фотографії
як провідної в України у період з 18601х до Першої світової війни. Вона свід1
чить про високу майстерність фотографів, які мали творчий підхід в роботі,
прагнули передати власні відчуття, естетику зображуваних мотивів. Феномен
ХІХ ст., документальне свідчення історії, фотографія зайняла гідне місце
в культурі й науці у процесі національного відродження в Україні. На початку
ХХ ст. вона вийшла на світову арену, але її розвиток був перерваний подальши1
ми соціально1політичними реаліями. 
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1 Довічним членом «Дагера» був О. Терещенко. Серед почесних членів — редактор журнала «Фо1

толюбитель» А. Лавров, професор фізики Г. де Метц, професор хімії М. Бунге, професор хірургії

Л. Малиновський, генерал1губернатор М. Драгомиров, губернатор Ф. Трепов.
2 Н. Розенблюм у книзі «Світова історія фотографії» (1984) згадує киянина М. Петрова і львів’яни1

на Матяша [5, c. 247].
3 1918 року більшовики кинули його у в’язницю, де він помер [5, с. 20]. 
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Амеліна Лариса. Золота доба київської фотографії. За архівними матеріалами Національного художнього музею

України

У статті розглядаються унікальні світлини ІІ половини ХІХ — початку ХХ ст. із збірки Національного художньо1

го музею України. Види Києва, портрети визначних художників і діячів культури, народний побут і пейзажі дають уяв1

лення про київську школу фотографії та її провідних майстрів: Ф. Левдика, Б. Захаркевича, Г. Чугаєвича, Ф. де Мезе1

ра, Г. Лазовського, В. Висоцького, М. Бобира. Коротко проаналізовано творчість кожного автора. Досліджено ма1

ловідомі фотографії Києва, які представляються історичну й мистецьку цінність. Висвітлено роль Товариства фото1

графів аматорів «Дагер» на чолі з М. Петровим у підйомі художньої фотографії, організації в Києві міжнародних ви1

ставок в 1908 і 1911 рр. Зроблено акцент на художній стороні фотографії, естетиці зображуваних мотивів, еволюції

фотографії як об’єкта мистецтва. Розкрито прогресивне значення фотографії в інтелектуальному й культурному

житті Києва. 

Ключові слова: фотографія, Національний художній музей України, Київ, портрет, архітектура, мистецтво, етно1

графія, товариство «Дагер».

Амелина Лариса. Золотое время киевской фотографии. По архивным материалам Национального художествен�

ного музея Украины

В статье рассматриваются уникальные фотографии ІІ половины ХІХ — начала ХХ века из коллекции Националь1

ного художественного музея Украины. Виды Киева, портреты выдающихся художников и деятелей культуры, народ1

ный быт и пейзажи дают представление о киевской школе фотографии, ее ведущих мастерах: Ф. Левдике, Б. Захарке1

виче, Г. Чугаевиче, Ф. де Мезере, Г. Лазовськом, В. Висоцьком, М. Бобыре. Кратко проанализировано творчество каж1

дого автора. Исследованы малоизвестные фотографии Киева, которые представляют историческую и художествен1

ную ценность. Освещена роль Общества фотографов любителей «Дагер» во главе с Н. Петровым в подъёме художест1

венной фотографии, организации в Киеве международных выставокв 1908 и 1911 гг. Сделан акцент на художественной

стороне фотографии, эстетике изображенных мотивов, эволюции фотографии как объекта искусства. Раскрыто про1

грессивное значение фотографии в интеллектуальной и культурной жизни Киева.

Ключевые слова: фотография, Национальный художественный музей Украины, Киев, портрет, архитектура, ис1

кусство, этнография, общество «Дагер».
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Amelina Laryssa. The Golden Age of Kуіv Photography.Courtesy of the archival materials оf the National Art

Museum of Ukraine

The article is dealing with unique photos of the second half of the XIX — early XX century that are in the collection of the

National Art Museum of Ukraine. Kyїv views, portraits of prominent artists and cultural figures, scenes of people’s life

and landscapes give an idea of Kyїvschool of photography, its leading masters: F. Levdyk, B. Zaharkevych, G. Chuhayevych,

F. de Mеzer, H. Lazovsky, V. Vysotsky, M. Bobyr. A brief analysis of the work of each author is provided. Little1known pic1

tures of Kyiv which have historical and artistic value are studied. Also, the role of «Daguerre», the society of amateur pho1

tographers headed by M. Petrov, in the rise of art photography is looked upon, as well as the organization of international

exhibitions in Kyїv in 1908 and 1911. The article focuses on an artistic side of photography, aesthetics of depicted motifs

and the evolution of photography as an art object. The paper reveals the importance of photography in the intellectual

and cultural life of Kyїv.

Keywords: photo, National Art Museum of Ukraine, Kyїv, portrait, architecture, Art, ethnography, company «Daguerre».
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